

кинутых вдоль стен дома или вдоль сплошного ограждения, если оно не затенено высокорослыми деревьями.

Наастурция не особо требовательна к составу грунта, но слишком удобренная органическими удобрениями земля вызовет значительный рост зеленои массы и слабое цветение. На плохо освещенном участке стебли наастурции вытянутся, листья будут мелкими, а цветение слабым и непродолжительным. Также желательно защитить клумбы от сквозняков высокими растениями или другими элементами садового дизайна.

Если вы планируете украсить фасад дома или беседки ампельными наастурциями, то корзины, ящики или вазоны также лучше разместить не на открытых ветру стенах, а в местах примыкания отдельных конструкций дома, например, террасы, что так же предохранит их от сквозняков.

Проще всего размножать наастурцию семенами. Их можно сажать сразу на постоянное место или через рассаду. Первый способ даст более крепкое растение, которое не будет болеть, зацветет позднее, но будет дольше радовать яркими цветами.

В открытый грунт семена сеют в конце мая, когда температура наружного воздуха не будет опускаться ниже 8 градусов тепла. Подготовьте место для посева и обязательно предусмотрите дренаж. Лунки располагайте на расстоянии 25-30 сантиметров друг от друга. Семена заделывайте на глубину не более 2-3 сантиметров. В одну лунку лучше закладывать 3-4 семечки. Поливайте через 2-3 дня. Всходы появятся через 2 недели. Посеянные таким способом наастурции при теплой погоде и оптимальном поливе зацветут через 40-50 дней.

Рассада, посевенная семенами в контейнеры или горшочки, прорастает и развивается дома или в теплом помещении в течение месяца, а потом растение переносят в открытый грунт. Обычно посев рассады осуществляют в конце апреля-начале мая, чтобы к наступлению теплой погоды растения были готовы к пересадке в открытый грунт. Как правило, уже в первой половине июня они начнут цвести.

Для посева рассады возьмите емкость для выращивания, лучше, если это будет специальная кассета для рассады. Выбирайте с ячейками глубиной 8-10 сантиметров. На дно ячеек уложите дренаж (керамзит), затем засыпьте подготовленный грунт, который должен быть среднеплодородный, причем со слабокислой средой. В каждую ячейку кассеты высевайте по 3-4 семени на глубину 2-3 см. Кассету установите в хорошо освещенном месте, но так, чтобы не перегревалась при попадании прямых солнечных лучей. Поливайте регулярно, поддерживая грунт во влажном, но не мокром состоянии. Через 2 недели появятся всходы. Продолжайте выращивание в кассете до тех пор, пока температура наружного воздуха стабильно, даже в ночное время, не будет 8-10 градусов. Пересаживайте обязательно с комком грунта, стараясь не оголить корни. Если вы все сделали правильно, то через 2-3 недели вы сможете увидеть первые цветы.

Высеивая семена, имейте в виду, что если они хранились более года, то их нужно в течение 30 минут выдержать в горячей воде (40-45°C), после чего оставить в теплой воде на сутки. Таким образом улучшается их всхожесть.

Лучшие почвы для выращивания наастурции – суглинки с хорошим дренажом. Наастурцию нельзя удобрять свежими органическими удобрениями и известью, ей не нравится избыток азотных удобрений и переувлажнение почвы. Регулярный полив и подкормку производите только до начала цветения. В это время поливать растения через день, а при жаркой погоде – ежедневно, лучше всего вечером, с наступлением прохлады. Ни в коем случае не поливайте в солнечную погоду. Капли воды на листьях обладают свойством линз, что приводит к перегреву поверхности листьев и цветков. После появления цветков поливайте по мере высыхания почвы.

### Болезни и вредители

Аромат наастурции отпугивает большинство вредителей. Иногда могут появиться гусеницы капустницы или земляные блошки, а в сырую погоду – тля. Для борьбы с этими вреди-